
https://t.me/riazisara

https://www.instagram.com/riazisara.ir



تجربي)11(  

�دا �م �    

٢ریا�ی 
وه  

�ه و ����م :���ه �ور�و �� ر

 ا0/ن)'&*تان ,ی ا*تان �'&ان (ورد#"ر ریا�ی � 
���������	
��
�	�
��	��

www.riazisara.ir
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�ه و                      ٢ریا�ی    ��                          6١س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور

 A@د? <ح>ی9یی

 
 

 

 

 

 

 
 

 :١اZداف 6س 
 يها حالت و يكل حالت در خط معادله يادآوري �

 خاص
 شرط آموزش و خط دو بودن يمواز شرط يادآوري �

 خط دو بودن عمود
 مختصات داشتن با نقطه دو فاصله�محاسبه ييتوانا �

 آنها
 خط پاره وسط نقطه مختصات افتني ييتوانا �
 خط از نقطه فاصله فرمول يريكارگ به ييتوانا �

 

 

 :6١س  23١ل                                                            

 

 

 :١ی 6س  _^ش \یاز ,
 آن معادله داشتن با خط كي نمودار رسم ييتوانا �
 مختصات يمحورها با يمواز خطوط�معادله شناخت �
 مختلف ينواح يمسازهاين خطوط�معادله با ييآشنا �

مختصات صفحه
خط كي مبدأ از عرض مفهوم با ييآشنا �
خط دو بودن يمواز شرط با ييآشنا �
 مختصات داشتن با خط كي بيش محاسبه ييتوانا �

آن از نقطه دو
 داشتن با خط كي معادله آوردن دست به ييتوانا �

 آن از نقطه دو مختصات

 

 

 

 

 

 

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



�ه و                      ٢ریا�ی    ��                          6١س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور
 :) a bcd)mطط

ها xمثبت محور تانژانت زاويه اي است كه خط با جهت،شيب 
زاويه تند بسازد ،شيب مثبت است و اگر  ،اگر خطكه مي سازد. 

                 زاويه باز بسازد شيب منفي است.

 

  

 

 دو از كه يخط بيش آوردن دست به يبرا : نكته �
 : ميكن يم استفاده ريز  رابطه از گذرد يم نقطه

y y
m

x x

�
� �

�
2 1

2 1
   

 hض از efدا:
به محل برخورد خط  دهيم كه نشان مي h را با عرض از مبدا 

معادله به  با محورعرض ها ،عرض از مبدا مي گوييم كه اگر در

را عرض از مبدا مي  yعدد صفر قرار دهيم مقدار   xجاي
 ناميم.
axنكته: اگر معادله خط به صورت � by c� � �  

aباشد شيب آن 
b

cو عرض از مبدا آن �
b

 است  �

 )2ص 3(كاردركلاس          Eعادla Cوط خاص:
 را شكل يرو شده داده شينما يها خط از كيهر معادله

 حل: .ديسيبنو

 

  A@د? <ح>ی9ی:
همان مفاهيم نقطه و خط است كه  دوره متوسطه اول با آن 

  آشنا شده ايد.

گاه n*صات دpqr:  

 

CعادE طa :  

 وجود خط كي دهنده ليتشك نقاط نيب كه است يا رابطه
yهر معادله به شكلدارد.  mx h� خط ك معادله ي �
 .است
  : aط یک رsم

 )2ص 2و1(كاردركلاس 
 يم عبور خط كي تنها ز،يمتما نقطه دو هر از ميدان يم
 مشخص با توان يم خط كي معادله داشتن اب نيبنابرا كند؛

 رسم مختصات دردستگاه را آن نمودار خط، از نقطه 2 كردن
 .كرد
  مختصات دستگاه در را ريز معادلات با خطوط نمودار 
 حل: :ديكن رسم

:

:

:

:

:

x
L y x

y

x
L y x

y

x
L x y

y

L y

L x

� � �

� � �
� �

� � �

� �
� � �

1

2

5

3

4

1
2 1 1 3

1
2 3 3 1

2
2 2 1
1
2

 

 
 
 
 

 نمودارخط موازي محور طول ها
 نمودارخط موازي محور عرض ها
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� �

  

� ��
	 
�	 
� �
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�ه و                      ٢ریا�ی    ��                          6١س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور
 )3ص6(كاردركلاسس


 از نقطه خط گذرندهمعادله  �,P �2 به  را بنويسيد.  1
yخط  طوري كه با x� �3  موازي باشد. 4

 
 

 يك با را همديگر باشند متقاطع خط دو گاه هر �
درجه (متقاطع 90 يا و (متقاطع غير عمود)حاده زاويه

 .كنند مي قطععمود)
شيب  كه است آن خط دو بودن شرط عمود  �

يعني .هركدام،قرينه معكوس شيب ديگري باشد
 باشد. -1حاصلضرب شيب هايشان 

 

 
 )4ص2و 1(كاردركلاس 

 ديآور دست به را شده داده خط دو بيش قسمت هر در
 .دارند يوضع چه هم به نسبت خط دو كه ديكن مشخص و
 )عمود؟ ريغ متقاطع اي عمود ،يمواز(

 
 

 

 
 
 

1. y x� : نيمساز ربع اول و سوم  

2. y x�  مچهارو  دومنيمساز ربع  :�
3. y b� محور خطي موازيx ها 


 �,m h b� �,h b,h  

4. x a�  محور  خطي موازيy ها


 �,m h�  ت�

5. y  ها xمحور معادله �

6.  x  هاyمعادله محور  �
7. y mxخطي كه از مبدا مي گذرد� 

 Eعادa Cط:Tوudن   
 گيريم: براي نوشتن معادله خط از فرمول هاي زير كمك مي


 �y m x x y� � �1 1 

y mx h� � 
 )3ص 6(كاردركلاس


معادله خط گذرا از دو نقطه  � 
 �, , ,7 3 1, , ,7 3 1,  را بنويسيد. ,,
 
 

 و{|}ت دو aط v � Rwxyم:
 )2ص 4(كاردركلاس

 شيبداراي  كه است آن خط دو بودن يمواز شرط �
 .باشند برابر

 
 

 

 ندارد

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



�ه و                      ٢ریا�ی    ��                          6١س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور
 )6ص3و 1(كاردركلاسس


فاصله ي نقطه ي   �,�N 6 تا مبدا مختصات بدست 8
 آوريد .


نقاط �,A 
و20 �,5 4Bو
 �,C �2 را در نظر   3
 و رسم كنيد. بگيريد

 حل:

 

 

 .محيط مثلث را محاسبه كنيد الف)

 

 

 

 

 هيالزاو نِ قائميالساق يمتساو  ب) نوع مثلث را مشخص كنيد .
 يك مثلث قائم الزاويه است. ABCپ) به دو روش نشان دهيد 

 
 
 
 
 

 .مساحت مثلث را محاسبه كنيد
 
 

 Home work:) ٩ص ٣(��&~ن


نشان دهيد مثلث با راس هاي � 
 � 
 �, , , , ,C B A4 1 2 5 1 2 
 ه استيالزاو نِ قائميالساق يمتساو يك مثلث

 
 
 

yبه معادلهLخط x� �2 3  5ا عرض از مبدا بTخطو1
y به معاد له  mx� �  را در نظر بگيريد.  5

T, را چنان بيابيد كه كه دو خط  mالف) مقدار  L با هم موازي
 باشند.

 

 
 بر هم عمود ند؟دو خط  ، mمقدار به ازاي چه ب) 

 
 

 Home work:) ٩ص ١(��&~ن
 مشخص هم به نسبت را ريز خطوط از جفت هر تيوضع

 ديكن
:

:

:

L x y

T y x

x y: x y

� �
� �
� �

2 1
2 3
2

 

گاه pqrصات �ص�ه دو ���ه n*6 د: 
 :فاصله دو نقطه الف) 

 
 ب) فاصله نقطه از مبدا مختصات:

oA x y� �2 2
1 1 
  ج)فاصله دو نقطه هم طول:

 
 د) فاصله دو نقطه هم عرض:

 

AB x x� �2 1  


 � 
 �� � � �
2 2

2 1 2 1AB x x y y  

    

AB y y� �2 1  
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 )9ص 2تمرين((


دو نقطه ي  �,A � 4 
و  10 �,B � �2  بگيريد. در نظررا  8

 به دست آوريدABفاصله مبدا مختصات را از وسط پاره خط 

 
 

 
 )9ص 4تمرين(


 دو انتهاي يكي از قطرهاي دايره اي نقاط  �,�A 2 و2

 �,B 6  هستند.4

 و مختصات مركز اين دايره را بيابيدالف) اندازه شعاع 

 

 


ب) آيا نقطه ي  �,C 7  بر روي محيط دايره قرار دارد ؟ چرا؟ 3

 

 )7ص 2(كاردركلاس

نقطه الف) �,� �N 5  وسط پاره خط واصل بين دو نقطه  4

A  و
 �,� �B 7  را بيابيد. A است. مختصات نقطه  2

 

 


نقطه ي قرينه ب) �,�C 1 
نسبت به نقطه 2 �,� �M 1 4  
 را به دست آوريد


قرينه نقطه پ)  �,� � �P  را  مبدا مختصات نسبت به نقطه
 به دست آوريد.

Home work 


دو نقطه  �,A � 4 
و  10 �,B � �2 را در نظر بگيريد.معادله   8
 را بنويسيد ABعمود منصف پاره خط 

 aط: �ره و�ط ���ۀ pqrصات

 

 
نكته: با داشتن مختصات وسط پاره خط مي توانيم  �

 موارد زير را محاسبه كنيم:
الف) طول ميانه و معادله ميانه (ميانه خطي است كه از راس 

 كشيده مي شود.)به وسط ضلع مقابل 
 ب) فاصله مبدا مختصات از وسط يك پاره خط

 ج) مختصات مركز دايره با داشتن مختصات دوسر قطر
 قرينه يك نقطهد) 
معادله عمود منصف يك پاره خط(عمود منصف خطي است ه) 

 كه از وسط ضلع ميگذرد و بر آن عمود است.
 )7ص 1(كاردركلاس


يها رأس با مثلث  �,A 1 
و9 �,B 3 
و1 �,C 7 11  
 و رسم كنيد. را در نظر بگيريد

 
 را به دست آوريد. BCوسط ضلع  Mالف) مختصات 

 
 را به دست آوريد. AMب) طول ميانه ي 

 

 را به دست آوريد. AMپ) معادله ي ميانه ي 
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�ه و                      ٢ریا�ی    ��                          6١س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور
 �ص�ه ���ه از aط::

ميكنيم سپس  مرتب �� ax ��by ��cصورتبهراخطابتدا
 فاصله را از فرمول زير به دست مي آوريم:

 
 )8صمثال (


فاصله  نقطه   �,A 7 �از خط به  معادله 5 �x y4 3 18 
 را بدست آوريد .

 
 

 Home work:) ٩ص ١(کار6کلاس

فاصله  نقطه   �,�P 7 �از خط به  معادله 4 �x y2 5 
 را بدست آوريد .

 
 


فاصله  نقطه   �,�P 7 �xاز خط به  معادله 4 را بدست  5
 آوريد .

 
 


فاصله  نقطه   �,�P 7 �از خط به  معادله 4  y  را بدست
 آوريد .

 
 
 

مي توانيم )  d(نكته: با داشتن فاصله نقطه از خط  �
را حساب كنيم.موارد زير

 ارتفاع مثلث،
 ضلع مربع،

  شعاع دايره

 )4ص 3(كاردركلاس
در ناحيه اول مختصات واقع است،به طوري كه ABCDمربع 

  آن هستندو دو راس مجاور
 را به دست آوريد  ABالف) شيب ضلع 

 
را به دست آوريد و معادله آن را   ADالف) شيب ضلع 

 بنويسيد.

 

نقطه ميبدان اگر)پ �,C 7  است، مربع سوم رأس�9

 را بيابيد D رأس مختصات
 

 
 حل:.ديكن رسم كامل طور به را مربع )ت

 
 )9ص 5تمرين(


نقاط  � 
 � 
 �, , , , ,A B C� �2 3 1 1 2, ,,C 1 2,C, �C  سه راس يك
 مستطيل هستند مختصات راس چهارم را بيابيد.

 
 
 

 Home work:) ٩ص ٦(��&~ن
 به ييها كابل توسط شكل مطابق بزرگ، پرچم لهيم كي
 فاصله كه يطور به است؛ شده محكم نيزم در نقطه چهار

�نقطه فاصله با است برابر لهيم يپا تا نقطه چهار از كي هر

 ديآور دست به را Dطه نق له مختصاتيم يپا تا مقابل آن
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�ه و                      ٢ریا�ی    ��                          6١س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور
 �ص�ه دو aط �وازی::

x,( ضريب هايفاصله دو خط موازي y   (يكسا نند 
ax by c� � axو � by c�� �  برابراست با: �

 
 

 )9ص 8تمرين(
معادلات با خط دو ديده نشانالف) 

,x y x y� � � � � � �5 12 8 1 24 1x y, �1 24 1x yx, � � �� �x yxx,   با
 يكديگر موازي اند.

 
 
 

 .ديكن محاسبه را خط دو نيا�فاصله )ب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )9ص 2(كاردركلاس
L:خط  x y� �3 اي به مركز بر دايره  4


 �,W �2   .ديابيب را رهيدا شعاعمماس است. 1
 عمود تماس نقطه از گذرنده شعاع بر رهيدا بر مماس خط(

 .)است

 
 
 )9ص 7تمرين(

L: خط بر يمربع اضلاع از يكي y x� �2  واقع 1


اگر .است �,A  مساحت باشد، مربع نيرئوس ا از يكي 3

 .ديآور دست به را آن

 
 
 
 

 

Home work 


مثلث با رئوس  �,�A 
و  �2 �,B � � �2 
و  2 �,C � 5 12
 را به دست آوريد.  AHطول ارتفاع  مفروض است.

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



�ه و                      ٢ریا�ی    ��                         6٢س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور

      ٔCعادE  ٔF6 ع و دومHI  F6٢ 
                                                 

 

 

 
 :٢اZداف 6س 

 دو معادلات حل يبرا ريمتغ رييتغ روش از استفاده �
 .يمجذور

 معادله يها شهير ضرب حاصل و مجموع افتني �
معادله حل بدون 2 درجه

 حل يبرا معلوم s و p با 2 درجه معادله ليتشك �
.مرتبط يكاربرد مسائل

 آن از استفاده و يسهم ممينيم اي مميماكز محاسبه �
 .يساز نهيبه مسائل حل در

 آنها علامت و 2 درجه تابع يصفرها تعداد صيتشخ �
آنها قيدق مقدار محاسبه بدون

 يبرخ كمك به يسهم ضابطه آوردن دست به �
آن نمودار از اطلاعات

 

 

 :6٢س  23١ل                                                       
 

 

 :٢ی 6س _^ش \یاز ,
 دوم درجه معادلات حل ييتوانا �
 ضابطه داشتن با يسهم نمودار رسم ييتوانا �

آن يجبر
 دارد مميماكز يسهم كي نكهيا صيتشخ �

 آن يجبر ضابطه يرو از ممينيم اي
شده داده يسهم رأس عرض و طول افتني �
 ممينيم اي مميماكز مقدار محاسبه ييتوانا �

 2 درجه تابع
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�ه و                      ٢ریا�ی    ��                         6٢س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور
شد، معادله داراي يك ريشه(ريشه با ���اگر ب)

bآن و مقدار مضاعف)است.
x

a
�

�  است. 2

 باشد، معادله داراي ريشه حقيقي نيست.  ���ج) اگر 

xمعادله مثال: x� � �2 3 1 به دو روش تجزيه و دلتا   �
 حل كنيد.

 

 

 

 

 

 

 

:2دله درجه انكته: در مع �

 )12ص 2و1(فعاليت 
a,الف)اگر c  مختلف العلامت باشند : آنگاه
 �� و  �

.مثل ست حقيقي متمايز اريشه  2معادله داراي 
x x� � �23 5 مختلف العلامت 3و  -1كه ضرايب  1

 هستند و معادله داراي دو ريشه است.

 

a(شودصفربرابرضرايباگرجمع ب) b c� � : آنگاه ) �

,ريشه ها (
c
a

 )است 1

 

aاگر  ج: b c� � bيعني:( باشد� a c� آنگاه ) �

,ريشه ها (
c
a

� xمثلا در.  )است�1 x� �23 4 چون  1

�,(است پس جواب ها )4=1+3( �
11  است)3

  :EعادF6 C دوم
 به شكل پس از ساده كردن هر معادله 

 
 ���a                   ax bx c� � �2 

اعداد حقيقي هستند را يك معادله درجه  cو  bو  aكه در آن 
 ناميم. دوم مي

 ,ی �ل EعادF6 C دوم:��م �~ن روش
روش تجزيه   -1  


يا دلتا فرمول كلي روش -2 �� 

 :� روش < �� �ل Eعاد�ة F6 دوم

درجه دوم به روش تجزيه، از فاكتور گيري و  در حل معادله
و عبارت حاصل را برابر صفر قرار  گيريم. كمك مي اتحادها 

 .دهيممي

 نكته: ويژگي حاصل ضرب صفر  �

، آنگاه حداقل يكي   AB= 0دوعبارت جبري باشند و  Bو  Aاگر 
 از اين دو عبارت صفر است؛ يعني: 

   
A

A B
B

� ��� � � ���

A

B

� ����
�
��

��
��
���

  


¡�ول ک9ی�ل Eعاد�ة F6 دوم � روش  ��: 

acbآوريم.       را بدست مي �): ابتدا1مرحله ( 42 ���        

 ): 2مرحله (

راي دو ريشه حقيقي متمايز باشد، معادله دا ���اگر الف) 

bاست. ومقدار آن 
x

a
� �

�  است 2
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 درجه:¬دون �ل آن ٢ E F6عاد�ۀ ,ی رª©ه ¨ب حا¥ل و r¤£وعع ۀ

,اگر  axريشه هاي معادله  ,  bx c� � �2   
 باشند، آنگاه:

 
 )13ص (كاردركلاس
xدر معادله  x� � � �22  معادله، حل بدون5

 .ديآور دست به را ها شهير ضرب حاصل و مجموع

 : Sو Pاز ا²³فاده با ٢ E F6عادC °ش®­ل
 و S آن يها شهير مجموع كه يدوم�درجه معادله

 زيراست: صورت به باشد، P آن يها شهير ضرب حاصل

x Sx P� � �2 
 )13ص3و2و1(كاردركلاس

 حاصل و -5/1آنها مجموع كه ديابيب يقيحق عدد دو
 باشد. -7 ضربشان

 

 

�3معادله ي درجه دومي بنويسيد كه ريشه هاي آن  5
2 

�3و  5
 باشد.2

 

و محيط  cm26طول و عرض مستطيلي با مساحت 
cm11 را بيابيد 

 

 

 :ت دو r½ذوریEعادلا �ل «ای ¹²º"ر ¸·¶"ر روش
تغييرباولينباشند،دومدرجهحتياستممكنكهمعادلاتي

 شوند ل مييتبد 2، به معادله درجه متغير 
 )11صمثال (

xمعادله x� � �4 210 9  .ديكن حل را  0
 حل:

xيجا به  يم قرار u مثل يديجد )مجهول (ريمتغ عبارت  2
 .مييگو يم ريمتغ رييتغ كار نيا به .ميده

x x� � �4 210 9 0 

u u u u� � � � �2 2 10 9  

 
 )12ص 11(كاردركلاس

 .ديكن حل را  هاي زير معادله
x x� � �4 23 2 x(ب0 x� � �4 22 7 4 (الف0

 
 
 
 
 
 

 

 Home work:)١٨ص ١ (��&~ن
 .ديكن حل را  هاي زير معادله 

x x� � �4 23 2 x(ب0 x� � �4 22 7 4 (الف0
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 )15ص 1(كاردركلاسس

 كدام و مميماكز ريز يها يسهم از كي كدام ديكن نييتع 
 كي هر ممينيم اي مميمقدارماكز سپس .دارند ممينيم كي

  ديكن مشخص را


 � 
 �g x x� � � �
21 (الف3


 �h x x x� � �2 4 (ب9

 
 Home work:)١٨ص٣(��&~ن 

 به را ريز يها ضابطه با توابع ممينيم اي مميماكز مقدار
 .ديآور دست


 �f x x x� � � �22 8 (الف5


 �f x x x� � �23 6  (ب5

 

�ÀÁه سازی:Â لÃساÅ 
مسائلي هستند كه در آن مقدار مساحت ،حجم و...قرار است  

 مينيمم يا ماكزيمم شود

مقداري را كه قرار است ابتدا يساز نهيبه مسائل حل يبرا
است  مينيمم يا ماكزيمم شودرا به صورت معادله يك متغيره  

 طول بود يسهم كي  آمده دست به معادله اگر مي نويسيم

bx(يسهم رأس
a

� � را  yمي كنيم و مقدار   محاسبه )را2

 مي يابيم.

 )14صمثال (
 كي آن يبالا در كه است يليمستط شكل به پنجره كي

 پنجره طيمح اگر .است قرار گرفته الاضلاع يمتساو مثلث
4 m ،حداكثر پنجره كه ديابيب يطور را ليمستط ابعاد باشد  

  workHome:)١٨ص٢(��&~ن  
�1معادله ي درجه دومي بنويسيد كه ريشه هاي آن  2 

�1و   باشد.2

 

 :Ñ�Òی )ËÏÐر~ن(Ç�ÎÁfم و )ËÌ^Íر~ن(ماÇÈÉمrحا*Æه 
 به شكل نمودار هر معادله 

 
 ���a                   y ax bx c� � �2 

 ناميم. مياعداد حقيقي هستند را  سهمي  cو  bو  aكه در آن 

 

 
 سهمي ترين)كم(مينيمم و )بيشترين(ماكزيممبراي يافتن 

دست  را بيابيم كه براي به)y(كافيست عرض راس سهمي 

bآوردن آن، بايد طول راس سهمي (
x

a
� � )رادرضابطه  2

yسهمي( ax bx c� � يا مقدار ) قرار دهيم�2

y
a

�  �
�! "

#  بيابيم. $4

سهمي  (بيشترين)مينيمم و (كمترين)ماكزيمم نكته:  �

به شكل � khxay ���  .مي باشد kبرابر  2

 )14صمثال (
ضابطه  با تابع ممينيم اي مميماكز


 �f x x x� � � �2 2  حل:     بيابيد.را3


 � 
 � 
 �

b
x

a
f

� � �

� � � � �
2

12
1 1 2 1 3 4

 

 

 

٠ > a
٠ < a 
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 .شود ممكن مقدار حداكثر ومياستاد مساحت )ب

  
 
 
 

 :٢ HI F6ع ÓÔÕ,ی
 يصفرها را هاx محور با 2درجه  تابع كي نمودار برخورد نقاط
 هستند 2درجه  معادله يها شهير در واقع كه مينام يم تابع
براي محاسبه صفرهاي تابع ، تابع را مساوي صفر قرار مي  كه 

 دهيم و معادله را حل مي كنيم.
 )15صمثال (

 با و نيزم سطح به نسبت 045 هيزاو با را يتوپ يستيفوتبال
 نيا حركت ريمس معادله شوت ميكند m /s 20 هياول سرعت

y ابطهض با دو درجه تابع كي توپ، x x
�

� �21
كه  است 40

  .است مقابل شكل مانند آننمودار

 
 

 .ديآور دست به را توپ ارتفاع حداكثر )الف
 حل: 

 راس سهمي را مي يابيم  xيعني 
b

x
a

�
� � � �

�  
� �! "
# $

1 202 12 40

 

 توپ توسط شده يط يافق مسافت حداكثر شما نظر به )ب
 است؟ چقدر
 حل: 

كه همان صفرهاي تابع است را  ها x نقاط برخورد تابع با محور
 مي يابيم:

x xو پرتاب شروع زمان � �  گلوله برخورد زمان 40
  .است بازمين

 .باشد داشته را ينورده

 

 

 

 

 )15ص 2 (كاردركلاس
 ليمستط يا محوطه رودخانه، كي كنار در است قرار

 محوطه ضلع سه است كارلازم نيا يبرا .ميكن جاديا شكل
 در را نرده متر 100 نصب نهيهز تنها اگر .شود يكش نرده
 ارياخت

 كه ديكن نييتع يطور را ليمستط ابعاد م،يباش داشته
 .گردد ممكن مقدار نيشتريب آن مساحت

 
 

 

 

 

 Home work:)١٨ص٥(��&~ن 
 دو در رهيدا مين دو با ليمستط شكل به يومياستاد 
 1500 ومياستاد طيمح اگر.است ساخت حال در آن يانتها
 :كه ديابيب يطور را ليمستط ابعاد باشد، متر
 .گردد ممكن مقدار حداكثر ليمستط مساحت )الف
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 Home work:)١٨ص٦(��&~ن  

 .ديسيبنو را زير ي هايسهم ضابطه جبري 

 

 

 

 

 Home work:)١٨ص٤(��&~ن  
ثانيه پس از پرتاب در  tراكتي به طور عمودي شليك شده، 

tمتري از سطح زمين قرار دارد كه در آن ( hارتفاع  %( 


 � � �h t t t2100 5 

الف) چقدر طول مي كشد تا راكت به بالاترين ارتفاع ممكن 
 خود برسد؟

 

 ب) ارتفاع اوج را بيابيد.

 

 پ) چند ثانيه پس از پرتاب، راكت به زمين بازمي گردد؟
 
 

 

 : آن Þ£ودار از اطلاعات «Ûی Ñ�Ò � Úی ضا�Øه آوردن د×ت �

 سهمي دو حالت داريم: ضابطهبراي نوشتن 


 )با داشتن راس سهمي 1 �y a x h k� � �
2

 

) با داشتن صفرهاي تابع 2

 � 
 �

 �

y a x x x x

y a x x

� � � ��
�

� ���

1 2
2

1

  

را با انتخاب يك نقطه روي نمودار كه معمولا  aتوجه: مقدار 

 است مي يابيم. ) yعرض از مبدا (محل برخورد نمودار با محور 

 )16صمثال (
 .ديسيبنو را مقابل يسهم معادله
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y x x� � �23 7 (پ1

y x x� � � �2 2 (ت1

  
 

 bßت ¨اàن علا/Áá¸, ,a b c ودار£Þ از روی: 
 yمحور با يسهم نمودار برخورد : محل c)علامت 1

مثبت و اگر  a: اگر دهانه سهمي رو به بالا باشدa) علامت 2

  منفي است aرو به پايين باشد 

 :b)علامت 3
  روش اول:

مخالف  bوبين آنها بود،علامت4و1الف)اگر راس سهمي در ربع 

 است.aعلامت 

موافق bوبين آنها بود،علامت 3و2اگر راس سهمي در ربع  ب)

 است.aعلامت 

 صفر است.bاگر راس سهمي روي محور عرض ها باشد  ج)
 

 روش دوم:
ها نگاه مي كنيم آنگاه  yبه محل برخورد منحني با محور

 برابرشيب نمودار اين نقطه است bعلامت 
 

 )17ص3(كاردركلاس 
و علامت و  cو  bو  aضرايب هاي زير علامت  با توجه به شكل


را در تابع  تعداد ريشه ها �f x ax bx c� �  تعيين كنيد �2

  :آãھا دæçق Eقدار rحا*Æه ¬دون آãھا علاàت و ٢ HI F6ع ÓÔÕ,ی ¸عداد

 تعداد ريشه هاي معادلهمي توان  به كمك علامت دلتا 
 را مشخص كرد (صفرهاي تابع)
 )16ص 1(كاردركلاس 

� � �  

   a �  

   a � 

S,به كمك علامت Pرا  علامت ريشه ها ي معادله مي توان
 مشخص كرد

S,اگر P� �,P, �P, دوريشه مثبت هستند 

S,اگر P� �,P, �P,دوريشه منفي هستند 

S,اگر P� �,P, �P, دوريشه مختلف العلامتند و ريشه
 بزرگتر منفي است 

S,اگر P� �,P, �P, دوريشه مختلف العلامتند و ريشه
 بزرگترمثبت است 

 )16ص 2(كاردركلاس 
را در توابع زير، تعداد و علامت ريشه هاي توابع داده شده 

 (در صورت وجود) مشخص كنيد

y(الف x x� � �2 6 5  حل:                                        

c
p
a
b

s
a

� � �

� � � �

� � � �

16 0

5 0

6 0

 

y x x� � �2 4  (ب5

 

 متمايزدارد دو ريشه

 ها هم علامت اندريشه 

 منفي استدو ريشه هر 
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علامت
 ريشه 

 تعداد
 ريشه

 ويژگي  aعلامتbعلامتcعلامت

 fتابع     

 gتابع     
 hتابع     

 iتابع     

 jتابع     

 kتابع     

 lتابع     

 mتابع     

 nتابع     

 pتابع     

 qتابع     

 rتابع     
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کاMیی  Eعادلات Lویا و Eعادلات رادی
 
 
 

 
 
 
 

 :٣اZداف 6س 

ايگو معادلات حل ييتوانا �
 يكاليراد معادلات حل ييتوانا �
 و ايگو معادلات با مرتبط يكلام مسائل حل مهارت �

 گنگ معادلات

 
 
 

 
 
 

 : 6٣س 23١ل                                                                        
 
 

 :٣ی 6س _^ش \یاز ,
 ايگو يها عبارت با ييآشنا �
 ايگو يها عبارت با ياصل عمل چهار انجام ييتوانا �
 ك( مشترك مضرب نيتر كوچك محاسبه ييتوانا �

 ها يا چندجمله )م م
يكاليراد يها عبارت با ييآشنا �
يكاليراد يها عبارت با محاسبه ييتوانا �
 مربع اتحاد ژهيو به ،يجبر ياتحادها به بودن مسلط �

 يا جمله دو
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x

x x
x

� � �
� �
�� � � &&&&�� �

���

�&��
��� � �&&&&&&5 3 22

1
5 3 2 2

5
 

x �  نشده تعريف عبارت و مي كند صفررا كسر مخرج  1
 س غير قابل قبول استمي شودپ

 
 )21ص  1 كاردركلاس(
 

 دست به يها جواب تمام ايآ .ديكن حل را ريز معادلات
 هستند؟ قبول مورد آمده

x
� �2

3 12  (الف0

 
 
 
 

k k
k k k k

� �
� �2

2 3
2 2

(ب

 
 
 
 
 
 
 
 
 

x x x
� �

� � 2
3 2 12

3 9
(پ

 
 
 
 
 
 
 

 Lویا: Eعادلات
هر معادله كه مجهول(متغير) در مخرج كسر باشدرا معادله گويا 

گويند.مثل:                                 
x x

� �
�

3 5 22 

 :ايگو معادلاتمراحل حل 
 در صورت امكان تجزيه كردن مخرج كسرها .1
 تعيين ك.م.م مخرج ها .2
 ضرب دو طرف تساوي در ك.م.م .3
و انتقال عبارات  كسري خارج كردن معادله از حالت .4

 به يك سمت
 حل معادله به دست آمده .5
 تست جواب ها در معادله اوليه تا مخرج صفر نشود. .6

 )20ص  1(فعاليت 

xمعادله  x
xx x x

�
� �

�� �2 2
2 2 2

11
 را حل كنيد. 

 حل:
 : تجزيه كردن مخرج وتعيين ك.م.م2و1مرحله 


 � 
 �


 �

 � 
 �

x x x

x x x x

x x x x

'� � � �
�

� � � �(
�� � � )

2

2

1 1 1
1 1 1

1
 

 تساوي در ك.م.م: ضرب دو طرف 3مرحله 


 � 
 �


 �
 � 
 �
 �


 �


 �
 �x x x x x x x x x

x x
xx x x x

� � � � � � � � �

�
� �

�� � �

1 1 1 1 1 1

2 2 2
11 1 1 

و انتقال عبارات  : خارج كردن معادله از حالت كسري4مرحله 
 به يك سمت


 � 
 � 
 � 
 �x x x x x x

x x x x x x

x x

� � � � �

� � � � � �

� � �

2 2 2

2

2 2 1 1 2
2 2 2 2 2
5 3 2

  

 تست جواب ها و : حل معادله به دست آمده6و5مرحله 
x x� � �25 3 2  

 قبل حل ميكنيممعادله را از راه دلتا يا با توجه به نكته درس 
a(شودصفربرابرضرايباگرجمع( b c� � : آنگاه ) �

,ريشه ها (
c
a

 ):)است 1

 ق ق

ق قغ   
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 )21ص  2 كاردركلاس((

 برگزار يازيامت 10 آزمون كي هفته هر آرمان ياضير ريدب
 كرده كسب ازيامت 36 جمعاً آرمان هفته، 5 از پس .كند يم

 به اول هفته پنج در او آزمون هر ازيامت نيانگيم يعني بود؛

�/  صورت
36 7  تمام در بعد به ششم هفته از بوداو25

 ازيامت نيانگيم كه يطور به كرد؛ كسب را 9 ازيامت ها آزمون
 ازهفته ميبدان ميخواه يم .شد 8 برابر شيها آزمون كل

 گرفته 9 نمره يمتوال آزمون چند در آرمان بعد، به ششم
 است.

 

 
 )21ص مثال  ( 

 4 در توانند يم كنند، كار هم با يزن چمن نيماش دو اگر
 نكهيا فرض با .كنند كوتاه را فوتبال نيزم كي چمن ساعت
 آنها از كي هر باشد، يگريد برابر دو آنها از يكي كار سرعت

 دهند؟ انجام را كار نيا توانند يم ساعت چند در ييتنها به

 
 

 Home work:)٢٣ص ٢(��&~ن
 مجله كي ماهانه خود، دوستان از نفر چند همراه به يعل

 ينيچ حروف از پس .كنند يم منتشر يا صفحه 16 يادب
 صرف وقت مجله يادب شيرايو يبرا ساعت2معمولاً او مطالب،

 ساعت 1 حدود شيرايو كار كند، كمك او به رضا اگر .كند يم
 به بخواهد رضا اگر حال .انجامد يطول م به قهيدق 20 و

 ازمندين دهد، انجام را مجله از شماره كي شيرايو كار ييتنها
 بود؟ خواهد وقت زانيم چه

 Home work:)٢٣ص ١(��&~ن 
 .ديكن حل را ريز معادلات از كي هر

x x
� �

�
1 1  (الف52

 

 

r r
� �

10 15 20
2  (ب3

 

 
x x x
x x x

� �
� �

� � �
2 1 1

3 4  (پ3
 :طلاöی ­ôpõÅل

xكه در آن رابطه كه است يليمستط  y x
x y
�

برقرار   �

 يم ييطلا نسبت را ليمستط نيا عرض به باشد.نسبت طول
 .نديگو

  

�1عدد 5
كه مقدار   است معروف ييطلا عدد به   2

 مي باشد 618/1 آن تقريبي
 

آوردن پاسخ برخي از مسائل نياز نكته:براي به دست  �
 به تشكيل و حل يك معادله گويا داريم

 )20ص  2(فعاليت 
كيلومتري ميان دو شهر را با سرعت ثابت  60قطاري مسير 


 �/v km h  طي مي كندو مسير برگشت را با سرعت


 �/km h10كمتر از سرعت مسير رفت طي مي كند و نيم 
 ارساعت دير به مقصد ميرسد.زمان رفت و زمان  برگشت قطار

  به دست آوريد.
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�ه و                      ٢ریا�ی    ��                        6٣س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور
x x� � �7 (پ1

u u
� �

�

1 2
3

(ت

x x x� � � �22 2 5 (ث2

 
 

 Home work:)٢٣ص ١(��&~ن 
 .ديكن حل را ريز معادلات از كي هر

t � �4 (ت3

 
k k� �6 (ث8

 
 x x� � (ج 6

x x� � � �1 2 5  (چ 1
 
 
 

m
m

� �
1  (ح 2

کاMی Eعادلات  :(úنگ یا ا÷م)رادی
هر معادله كه مجهول(متغير) زير راديكال باشدرا معادله 

xراديكالي مي گويند.مثل:                                  � �3 
 راديكالي: معادلاتمراحل حل 

 بردن عبارت راديكالي در يك طرف تساوي .1
 رساندن طرفين معادله 2به توان  .2
 راديكاليخارج كردن معادله از حالت  .3
 حل معادله به دست آمده .4
راديكال  ب ها در معادله اوليه تا عبارت زيرتست جوا .5

 نشود. منفي

 )22ص (مثال 
xمعادله  x� �2 3  را حل كنيد. 3

 حل:
 : 2و1مرحله 


 � 
 �x x� �
2 2

2 3 3 
 

 خارج كردن معادله از حالت راديكالي: 3مرحله 
x x� �4 3 3  

 
 و تست جواب ها حل معادله به دست آمده: 4و 5مرحله 

x x x� � � � � �4 3 3 3 
 
 )23ص  1 كاردركلاس(

 حاصل يها جواب تمام ايآ .ديكن حل را ريز معادلات
 ند؟ا  قبول قابل

t t� � �2 2 1  (الف1
 
 
 
 
 
x x� � �2 1  (ب2

 
 

ق قغ   
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�ه و                      ٢ریا�ی    ��                        6٣س  23١ل            ����م: ���ه �ور�ور
 برابر جذرش از آن تفاضل كه ديابيب يحيصح عدد )الف

 دارد؟ جواب چند مسئله .باشد عدد آن نصف
 
 
 
 
 
 
 

 برابر عدد آن از جذرش تفاضل كه ديابيب يحيصح عدد )ب
 دارد؟ جواب چند مسئله .باشد آن نصف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  نكته: جمع اعداد نامنفي هيچ گاه صفر نمي شودولي �
اگرمجموع چند عبارت نامنفي  صفر شد به معني 

 آنست كه هر كدام از عبارت ها صفر خواهند بود.
 
 )23ص 2 كاردركلاس(

 .اند يقيحق�شهير فاقد ريز معادلات چرا كه ديده حيتوض
 

t �  (الف�2
 
 

x x� � � � �2 2 3  (ب1
 
 
 

x x� � � �1  (پ2
 
 

از ينكته:براي به دست آوردن پاسخ برخي از مسائل ن �
 داريم به تشكيل و حل يك معادله راديكالي

 )22(مثال ص 
ها بيابيد كه فاصله آن از نقطه xنقطه اي روي محور 


 �,p 2  باشد. مساله چند جواب دارد؟ 5برابر  3
 
 
 
 
 

 Home work:)٢٤ ص ٤و٣(��&~ن
 سقوط متر 50 ارتفاع به يساختمان يبالا از ءيش كي اگر

 قرار نيزم سطح از يمترh ارتفاع در ثانيهt از پس كند، آزاد

 كه يطور به داشت؛ خواهد
h

t � �10 5 . 

 به نسبت يارتفاع چه در سقوط از پس هيثان دو جسم، نيا
 دارد؟ قرار نيزم سطح
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